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I. A THEMA INDOKLASA

Az altalanos iskola felsd tagozata kiilondsen érdekes a
helyesirasi tevékenység vizsgilata szempontjabdl. Elsdsor-
ban azért, mert a nyole osztily elvégzésével a tanulék je-
lentds része befejezi az 4ltalanos mﬁveltsééet adé 4ltalé- -
‘nos iskoiét; Ha ezt a tényt konzekvensen végig gondoljuk,
“akkor belétjﬁk, hogy.éz altalanos iskolaban be kellene fe~
jezddnie az alapkészségek kialakitéasanak.

Az orszdgosan mért adatok tanusiga szerint nagyoh lényeges
helyesirdsi jelenségekben, hogy a nyolcadik osztaly végére
Jelentisen csOkkennek a hibaszamok.

dlyen helyesirasi jelenségek: mAssalhangzédk kettézése, a

nagy kezddbetiik hasznilata, a melléknévfokozés, a magan
éslméssalhangzbk;hosséuségéhqk, iiletve rovidségének jelt-
lése stb. Ez tehdt bizonyitja, hogy igen jelentds eredmé-.
nyeket lehet elérni a helyesiras tanitasiban. De az elért
/és bizonyitott/ eredmény relativ, mert pl. a 8., osztalyo-
sok orszagos 4tlagban minden 139 széban elkbvetnek egy kez-
débetiis hibat, tehat 10-20 4tlagos terjedelmii mondatonként
Jut egy ilyen hibal

Vagy a mondatjelek, a kozpontozis tanitasa / 35. htp;/
annyira problematikus, hogy az &ltalanos iskola 8. 0s8zZté-
lyéban minden leirt harmadik mondatra jut egy ilyen hiba;
Az orszigos reprezentativ mintaban csupin néhany kdzépis-
kolai tanuléndl nem volt ilyen hiba.
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a/ Az éltalénos iskola nyolc osztélyét elvégzettek
helyesirésa

A mindennapi pedagbgial gyakorlatbél és a szakirodalombél
egyarant kéztudott, hogy a szakkdzépiskoldba 1&pd tanulék
helye81ré81 tevekenysege nem kielégitd. A helyesiras ope-
'ratlv tevekenyseg, benne eszkozként hasznadljuk a ayelvta-

ni és a helyes;ras; ismereteket.

A nyelvtani ismereten, a grammatikai fogalmakat, torvé=
nyeket értjiik, melyek megtanitasa elSfeltétele a helyes-

irasnake

Mésként fogalmazvas a helyesirdsi ismeretek tanitéasa fel-
tételezi a nyelvbani ismeretek tudését.'Ezért o1yan SZ0=
ros a kapesolat a helyesirési'ismeretek és a nyelvtanta-

nitas koézott.

'~ Mivel a helyesiras alapfunkeidjas az irasbeli gondolatkdze—

lés“egyértelmﬁségének biztositisa, /Egedy=-Kerékgyirtd—
Szemere, 1955./ éppen ezért van nagy jelentdsége az okbtaw
tasban. A tevékenységek az,ismerétek alkalmazasat kivan-
jak, az utébbi viszont gondos gyakorlis eredményeként jo-
et létre.

A helyesirasi tevékenység saziikségességérdl, problémairsdl
a tanuldk igen soksziniien nyilatkoznak /EKulesar A. Vallo-
masok a helyesirasrdl. Magyarténités, 1970/1./ még akkoxr

sem hagyhaté ez figyelmen kiviil, ha tudjuk, hogy ebben a
kérdésben a ézﬁlék, pedagbgusok, iskclatarsak vélekedése
is benne van. A pontos és szabatos nyelvi koézlés elsajati-

tasa jelentés feladata a szakkdzépiskolénak is, ennek érde~-
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kéiaen fejlesztésre ‘szorul agon tevékenysége a tanuldknak,
melyben a megbanult nyelvi tételeket irdsben is tudjék al-
kalmaznie

Az anyanyelvi miiveltség lényege abban 411, hogy a tanulé

nean egyszeriien a bizonyos ismerstanysg birtokoss, hsanem
képgs az ismeretek olkalmazd felhasznilésire is, tehit mint-
egy megvalésitisra a gyakorlatban, |

Célunk e kisérlet bedllitiasaval az vols, hogy némileg fényt
deritsiink a vélasaisott oootily helyesirasi tevékenységének
véltozasai J: esetleg ::é.v:.la‘;zt;sunk a fealbdé., lchetdségei-

Ie 180

¥gyben persze a:cn?a is kivinesiak veliunk, hogy jevulds bta- |
pasztalhaté e szisztematikus gyakoroltatissal, intenziv te-
vékenykedtetiesel, Az Altalancs tapasztaiat 2zt mutatja,
hogy a ozakkizépdskolel tunuldknil a helyesirisi bibak egy
része nem a nyelvhani szcbilyok nen tudasébél szirmazik,
hanen fe@élmezetlenségbél, illetve ezek pszichiksl tényew-.
z8kkel terkitva a valédi okok forrdsai.

Néhény, egymissal Gsozefiiggésben 1693 jelenségre biv;ia'te.l‘.
a figyelmet Dr. Makays 4 helyesirds tanitas problémiishoz,
Magyartanitis, 1972/3. sz. megjeleat clkkébent
1. A pzakbanarok nen elédgpé kdvetkezetesek &s aiapoaak.
& helyesirdsi vétségek elleni kiizdelembens
2. Kisebb, jelentéktelencbbnek tiinGd hibikat hajlamosak
vegyunk elnézni, baguatellizilnig
3« A tenulék jelentds hinyada iras kizben maga sem l&t—»“

J& az iréasképet, azaz fol sem tiinik neki az elkivew
tett botlés,
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Ha kovetkezetesen végigugondoljuk Makay érvelését, arra
a megillapitéasra jutunk, hogy a helyesirési tevékenység

tul a nyelvtani ismeretek alkalmazisan, nevelési kérdés '
ist

Ha az idevonatkozd irodalmat tanulményozzuk, kideriil,
hogy a szakkﬁzépiékola»elsﬁ osztalydba érkezé tanuld 4l
taldban meg sem kozeliti azt a helyesirdsi normat, melyet

&ltalénos iskolai tantervi kdvetelmény eldir.

I6ldényi ILaszléné szakfeliizgveld arrdl szamol be /Magyare

tanitds, 1972. 4~5, sz./ hogy tapasztalata szerint azon
szakkdzépiskoldkban, ahol minden magyar éra elején vagy
végén 0t percet a helyesiras gyékorlésénék szentelnek, a
kozépiskola negyedik osztalyara lényegesen javui a tanu-

16k helyesirasa. Kilsndsen a sulyos hibak szama csokken!

Az a megfigyelés sem tartozik a ritkasigok koézé, hogy a
tanuldk nyelvtani szabalyok elsajatitasiban megilljak a
helyiket. Inkidbb talan grrél van sz6, hogy az elsajatitott
elméleti ismereteket gyakorlatilag hatékonyabbad kell tenni,
azaz alkalmazisuk képességének kialakitvdsa a fontos.

b/ A helvyesiras tagitésénak néhéhy pszicholbégiai vonasa

Nagy Lészl6:s Az ismerebek aktualizilésinak sajétossigai

gé:alkalmazés folyamatiban /Neveléstudominy és folyamatbé
korszeriisités, Akadémiai Kiadd 1973./ c. tanulmanyéban

igy veti fel a kérdést: "Ifi lesz a sorsa az ismereteknek,
mint szellemi értéknek, melyet faradsigos munkival hoz léte
re a pedagbgus és a tanuldé?™ /326. 1./ Vagyis a kérdés az,
hogy letét marad-e, vagy ét&egy mas értékek létrehozasaba,



agaz anor$ledlodik? Azok a strukturak, melyek a megfele-
16 jartossigokon, aiiveloctoken 4t biztositjik az smortizie
16d48t, oz iskoldban vérnak kimunkdlisza.

4 szakkdzériskoldbon is topasztolhatd, hogy a megtanult
nyelvtoni ismeretek clkalmagdsa, = tehit a tanuldk ilyen
értolol teljesitninye - killdniscn clacsonye o

Az elmnéletl ismeretek alialmazisinak epylk Altaldinos tire.

vényszerisése, hogy o konlrét éo absztrakt gondolkodis

kblcodphctioingk eredményckéint valéoul mege |
fohdt ¢ kOt czint dsszolipecelisa specidlis kivetelminy, |

| vagyio ondlkil mom alakulhot ki oz altolmazds Lipessige.

Az jcuerchek aktualizélésa a rubinsteini gendolkodislélekw

~ tonben végal Ortelmezést nyor, vogyis tovabd nem bonthatd
gondolkediol aktuse zdltol as cktuolizdlis tEbd nint pusg-
ta folidéelo, mert nen o bovésés mbdjce, honen o felgdat-
saﬂmﬁc&é sgjatunniga Babirosza nege

m / Ce mmyvehen arzbdl :lr, hngy aclepvetd foladat lenne
2 helyecizis €8 az snyenyelvi képzés epéoszénok nuzohanio=
lasae Jelcnlegl tontervoluk és tankinyvoink ast sugalljak
1inkabb, hogy a nyelvtunt csak czGrt okbatiuk, bogy o tanue
36k elsuJutitsik a helyelirists

4 zorxos hkupesolat percge elvilasazthatatlon a helyesiris

6s a nyolvtan kizbtt. e o cem vitathaté el, hogy o helyes—
imsi rendszeor a nyelvtuntél figgetleniil 48 16tezd valoésig,
aelynek aogvan a asga logikija ¢és8 hogyominya. Tehity e 6w
vel a tovabbiukbun Hernidl - okvetlenil érdemes vizopile
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nunk, vajon célszerii~e a mal oktatés, melyben a helyes=—
irast, mint rendszert nem tanztauk.,, ‘
Mennyivel elGnyOsebb az, ha valamit a maga helyén a maga

torvényszeruségezre vald tekintettel tanulmanyozhatunke.

Az ismeretek alkalmazasat nem szemlélhetjiik elszigetelten
az ismeretszerzéstdl. Nemcsak arrdl ven szb egyszeriien,
hogy az alkalmazis visszahat az 1smeretekre, hanem arrél
is, hogy a tanulék gyakorlati tevekenysége hogyan befolyé-

solja az ismeretek elsajatitasate

Az‘iskolénak felédaﬁa, hogy kialékitsa az ifjusigban azt’

a képességet, hogy az iskoldban tanultakat a mindennapi
életben alkalmazni tudjae _
A ma iskolajanak éppen az egylk gelentos negatlvuma, hogy |
a tanulék ismeretei forméllsak. ez.elsosorban szobeli _
felldezesben,}deflnlclok elsaaatltasaban mutatkozxk, de nemA

parosul gyakorlati jartassaggal.

A tapuldk nyelvbtani és helyesivdsi ismereteik az 4ltaléd-

nos iskola nyolc'osztélyébah mennyiségileg jelentdsek, de
mint a mi kisérletiink is bizonyitja, a kozépiskola elsd osz=-
tadlydban clyan elemi helyesirési hibat vét, mely altalanos
iskola 5todik osztdlysban is sulyos hibinak tudbatd bet

A nyelvbtani, helyesirasi ismeie%ek alkalmazdsa is abban az
alapvetd nehézségben rejlik, hogy a megtanult szabalyokbdl
/ismereth6l/ kiemeljék a megoldas alapjat alkotd elvet, tor—
vényt. /ildsodlagos absztrakcié/.‘A nasodlagos absztrakeid
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jelenségében a torvényszeriiség fordibottan érvényesiil,.
mert a feladat konkrétsiginak mértéke szerint ndvekszik |
a misodlagos absztrakeid teljesitésének nehézsége. Ennek
lekiizdése a “negativ absztrakeid™ miivelete 4ltal torténik,
vagyis a lénjegtelen szemléleti adatoktdl torténs elvonat-

koztatiassal.

A pedagbgiai pszicholdgia egyik nagyon jelentds megalla-
pitasa, hogy az ismeretek alkalmazésa a.konkrét és az ab-
sztrakt gondolkod4s kdlcsonhatasa altal megy végbe. Egyik
szintr8l a masikra vald Attérés a tanuldknak nem jelenték-

telen feladat, az atmenetet "tampontnak™ kell segitenie.

Nagy Lészld vizsgalatai is igazoljak a tampont sziikségessé-

gét, melyet ndla a "séma™ tolti be. Ez a séma egyesiti ma-
géban a konkrét és abszbrakt vondsait. ‘Az ismeretszint és
alkalmazasi szint kdz206tt .tehat pozitiv és negabiv eltéré-~
sek Jjohetnek létre. Egyes tammldk, bAr rendelkeznek kelld
ismerettel, de ezen ismeretek realizdlisat meggitolja a
cselekvéses tapasztalat hidnya, ugyanakkor elméletileg
gyengébb, de gyakorlati jirtassiggal rendelkezd tanuldk
lényegesen jobbak a kiildnbozd feladatok megoldidséban.

Minden ismeret alapjat asszoeiicidk alkotjak. Minél sok-
rétiibbek az asssocidcidk, annil Adltalanosabb az ismeret.
Eppen ezért ajémnlja Flesner az egyedi asszociicidk helyett
az une. "soksagi" asszocidcidk kialakitasab.

A véltozatos feltételekbdl szarmezd ismeret a sokféle

konkrét feladatszituaciéban is funkcioniléképesebb less.

/Bayer-Kelemen-Nagy vizsgalatai/.
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Napjainkban a szakemberck korében szinte egydntetii az a
vélemény, hogy nem eredményes eléggé az anyanyelvi képzés,
mert hiszen sok a helyesirdici vétsége a tanuléknak. De aki

. kissé jartasabb a szakirodalomban, az tudja hogy a helyesirbe
si "botladozis™ igazan nem mai tinet!

Erre enged kivetkeztetni Szalatsy Richdrds A helyesirds
ezredményes tanitésdnak lélektani alapja médszere és esg-
‘kbzei c. munkédja /Bp. 1939/, melyben a kévetkezSket irjas
"A kozépiskolak alsé osztilyainak tanirai hibastatjak a
népiskolat, a felsébb osztilyainak tandrai pedig azom
bosszankodnak, hogy még nekik is helyesirési hibakkal kell
bajlédniok. Ezek a panasszok, - sajnos - jogosultaki™ A ki
zel négy évtizede leirt scrok ma is helytélléak. Az elbzbek=
ben tett pszicholégiai fojtegetéseinkbsl is kitiinik, hogy
a hélyesirési tevékenységnél tﬁbb,dfbptcs éssaetevﬁze van
sziikség, mellyel rendelkeznie koll a ﬁannlénakg

Igys a reprodukilis képescégére, as ismeret tudatos alkale
nazasfra, de legalébd ennyire fontos az dnellendrzés képese
ségének jelenléte is. Vagyis: a helyesirés tuddsa feltéte-
lezi az értelem megfelell fejlettségét! Masként fogalmazva,
ag értelml nevelés hatékonysiaginak novelése nélkiil ugrése
szerii javulas nem varhaté a tanulék holyesirasi tevékenye
ségénél, mivel a helyesirasi kavetelményekbeﬁ~méz‘eleve

| bennfoglaltatnak egyuttal az értelmi nevelds kﬁvetelmén&ei
ist

Mint minden tevékenység, - igy a helyesirdsi tevékenység is =
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ekkor Lojludlik, hu torvezcit mbddoh gyakoroljubke Gyoidonlie
son pozicholépiuilog nom altizmllyen megismétlécdt orgjik
a tevéhenysignelsy hiuzen (2 ismétlés acg Snmuiban aed
biztocitind o helyesirici tevikenysdg Javulasits 4 60¥6e
benyosg gysborlasinak skhor van aagy jelentdséye, anikox
az ideiglones kapesolatok oir Lozdbbon kinalakult zondduo=
re nem olizosipges oz ujabb tovdkeayséyg véprebajtinihoz. A
gyagozlissal sz ideiglones kagesolatok aj xcndczerei Jone
nek létre, 4 kordbbon kilulukult remdszerck mopasabl zine
ten Gtrcndezidnoke.

4 gaisstenckilius gyakorldinoazl wz ideiglenes kocoolobok
pegerdotdaek ¢8 bovéssdneks Lazel mintegy ncguiltonik és
tokaletoocdik o kizpouti m@ﬁmac: szabilyosisli Zolyas

Gatae

& Sovéleayelp keadetd oouloozibon Ginté Joiomblioliulh oo ke
tiv tudotos 52cbidyo2io. o yekorlis citendt o hul,esizfe
si tevékeaguisben egy sor Lcltétel pontos pogtozfasival |
biztozithictjuike
Iyt - 4 helyesizdsi Govokenység jovitisht e(lzd (iyakope
latok gondos mepvilasztdse, o hibatdpusok £igyoe
lenbe vételével.
= & gyokorld szivegek mindonkozi objehilv {rtckew
1lise, a pozitiv elemek kiemelise meperdsits haticu.
- A gyskorlasok worim cktivizAljuk olyum irimmba a
tcnulokat, hogy vipezzemek tud:tos Sncllonizzlést
ise



- 10 -

Az snellenfrzés és az Ccrtdkelés a tevdkenység tikéletew
sitéséncok két alapelene. Pavliev szerint a szervezol reake
cidinak ssmabialyozisa, korvipélasa folyanatos, o kizpontba
tartozd afferens jelzésehen alapulnak, melyek o kirnyezet-—

b8l, & test czerveibdl érizcznek a kbzponti idegrendszerbee

4 gyakorlis fontos pszicholdgial clege a tanuldél olyan éxe
telmi akiivizilésa, nelyck segliik Sket o helyesizdci nee
hémsépek lekiizdéatben, olyan "kivénsaguk" alekul ki, hogy

a geghotarozott jobb erciményt akarjék is elézni.
Lzt bistosithatjuk a gyakorlatel: Lokozatos bonyolultabbi
tételével, a kivetelmenyek ntvelésivel, a helyesizasi gya~

korlatok tezjedelimének nivelésével is.

¢/ & kisézleti vizsgalat indoklass

A gyakorlé pedegdgusnak, alsalanos és kigépiskolal nagyare
tandrnak mindennzpos gondje, hogy a sunuldk helyesizdsi
fejlettséze nem kielégihtd! XKiilUnisen gond ez oxszigosan

a szekkizépiskolakban ;s. den egyszeriien a probléma tudo~-
masulvétele a fontos, hanem a cselekvés abban oz iﬁéﬁybaﬁ;
hogy tanuléink helyesiniési tevékenyslégiben pozitiv valto
zést érjink el,

£z volt a célunk, hogy a helyesirisi tevékenystg gyekorol-
- tatdsaval és mérésével kutassuk azt a lehetdséget, mely

crcdmoényre vezet,.
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Ezzel a kisérleti vizsgélattal nem volt-széﬁdékunk gyoxr=
san latvanyos sikéit'elérni, de gondos és alapos elemzd
‘muhkéval biZonyitahi‘kivéhtuk, hogy a hatékonyabb mdédsze-
‘rek alkalmazésa igen eredményes lehet., Oiyan dltalanos
helyesirasi problémat vizsgéltunk; mely bonyolultsaganil
fdgva sulyos‘gond a szakkozépiskolas tanuldknak, pl: az
,egjbe,.illetve kiiloniras, vagy a kbzpontozds problémija.



';412~.

II. A KISHRLED IBIRASA

‘af A kisérlep térgza

A'helyesirasi tevékenység vizsgalatat a hbédmezdvasirhelyl
Kossuth Zsugzsanna Ipari Szakkdzépiskola l.a osztalyiban

végeztﬁk. A kontroll osztaly, az l.b. osztaly volt.

1indkét osztalyban azonos szaktanar tanitja a magyar tar-
syat. Hipotézisiink feldllitasanil abbél indultunk ki, hogy
a helyesirasi tévékenységben a nyelvtani ismereteket esz-
kozként hasznéljﬁk,_ezért a helyesiras elofeltétele min-
den olyan szabily, amely a konkrét helyesirasi miivelet le=-
iraséy adja. '

Teh4t a szisztematikus gyakoroltatissal a tevékenység szin-

vonala ugy véljlik befolyasolhatd, Jjavithatd.

A kisérleti l.a2. osztdlyban minden magyardra elején, /iro-
dalom érém is/ 6% percét a helyesirads gyakorlasara fordi-
tott & szaktandz. Asb, hogy az emlitett két elsé évolyam
helyesirésa milyen szinvenalon all, illetve melyek a két
enlitett osztalyban 2z akut‘helyesiIASi problémék, cgy eld=-

zetes mévréssel éllapitottuk'meg.

Mi ézzel az eldzetes méréssel, a helyesixzési tevékenység
egészének fejlettségi szinvonaldra volbtupk kivéncsiak,
ezért fogalmazist irattunk a tanuldékkal, melyben nem a
helyesirési szabalyokrxa kellett koncentralnick, hanem a
tartalonra, szerkesztésre, stilusra irdnyulhatott a figyel-

mike
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" A fogolmazés cimes iletem legboldogubb napja /volt/.
Ugy véltik, hogy a fogalmazas keretén beliil, amit jol ir
a tanuld, 02t rendszerint moximalisan begyckorolta max.
Vagy forditva: Amit a fogalmazdsban helyesirasi hibsat el-
kévet, abban nyilvan nem jutott el a maximalis begyakor=
lottsig szintjéigs A fogolmazis megirisa utén a tanulék
munkait a szsktonar sondosan kijavitotta.

eghllapitottuk, hogy & loghibb helyesizaci Libit o2 le2e
0szbaly tenulél az alibbi 4ltalines érvéngii ozabillyal le-
i.zhaﬁé hibatipusuil ktvettél els
- egybe irandét kiilén irta,
- kiilon irondét egybe irta,
~ kdzpontozis, modatvégi irdsjelek clkaluozAsée
" nak hibai, neo megfoleld irdsjelet alkoimas,
vesszi, ketibspont, pontosvesszd, goadolatjel,
idézdjel elbagyisa, 0z idézet hibai.

A hibatipusok osztilyosssinil ¢s feldolgozisinil gr. Oross
Sandors A helyesiras fejlddése c. munk:jat haszniltuk fels
/Dankinyvkiodd, Bpe 197%./

A jelzett munka l. s5z. melldklet&bdl tehat kiragudtuk a
22,~234=26~08 szammal jelzett hibatipusokate. %z emlitett
elemzblap 35 hibetipust sorol fel, mi természetesen c¢sak a |
vizsgilt tipusokra koncentriltunk. 4 szisziemctlkus gyakore
las szivegei ugy lettek kivalogatva, hogy e hizmas hibatie
pus szerepeljen benniik. A gyakorlé szivegeket a fligeléke
ben isamertetjiik.
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b/ A kisérleti modell

A kisérletet hat hét alabt bonyolitottuk le, az elsd osz-
tadlybane. L'gyakorlé szivegek megvéiasztésénél igyeltiink
'aria; nogy a h4rom Altalunk kivalasztott hibatipus leheté-
leg szerepeljen a saovegrészekben, és elegendd idd Jusson

‘a gyakorlisukra.

Az eldzetes mé;ésben az l.a. 032%41yb6l 32 tanuld, a kont-
roll OSztélybél 35 tanuld vett részt. Mindkét osztalyban
azonos cimmel irattuk meg a fogalmazists:s "Eletem legboldo-
gabb napja". Mivel a vizsgilt szakk6zépiskeldban is akub
probléna kﬁiﬁnﬁsen az alsébb osztélyokban a helyesiréds, ugy
gondaltuk; ﬁem lesz haszontalan prébalkozni olyan kisérf.
lettel, mely na egyértélmﬁ konzekvencisk levbnéséra nem is
alkalmas, mégis segitséget nyujthat esetleg aé oktaté mun~
kaban a szaktanirnak.

Az elvégzett kisérlet bizonyos tapasztalatai orientaljak
a szaktanart és arra kovetkeztetni lehet, hogy a gyakorw

lés soran merre tart a fejlédés a tanuléknil.

Az elképzelésiinket pszicholégiailag is megalapozottnak
tekintjik, hiszen a tevékenység egészének tobbszdri - eset-
leg egyénenként eltérd - megismétlésével a szabily rogzil
az emlékezetben, vagyis bekdvetkezik az interiorizécié,
wely szakaszban wadr a tanulé gyorsabban, kevesebb hibaval

végzl a tevékenységeb.
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e/ A kisérlet folyamin alkalmazott gyakorléd szovegek

altalanos jellemzése

A helyesirési tevékenység-gyakoroltatését harom hibati- -.
pusra koncentraltuk. /22-23-26~0s htp./ A kivilasztott -
gyakoilészﬁvegek terjedelmét és témajat is figyelembe vet-
ik, olyan szévegrészeket valasztotbunk, mely az adott
helyesirasi probléméan tul, a banulék 4ltalanos miveltsém
gét is fejlesztil! Ugyanakkor témavalasztasa valtozatos

is, hiszen hat héten 4t igen unalmas lett volna a tanu-
16knak pl. a szabadsigharc bukisanak okairél irnil
Altaliban sszetett mondotok leirasira keriilt sor, hie-
szen az Ora elsd Ot perce 4llt rendelkezésré, ezen id6

alatt 48 Osszetett mondat leirdsa megtorténhet!

A tanulék élénk figyelemmel kisérték Bolyai Farkas tudés-
palyajat, vagy Mozart alkoté langelméjét méltaté mondatom
kate.

&/ A kisérlet lefolvasa

A felmérés dolgozatainak hibait a mar enlitett harom hiba-
tipus szerimt szortiroztuk minden tanulénal.

A szémitast ezubtan kbnnyen elvégezhettiik tanulédnként és
hibatipusonként, mert a hibatipusban eldfordult hibik szé=-
mat osztotbtuk a szavak szamaval, az igy kapott értéket;

szorcztuk szazzal.



e SZe Uobhlazalbs

A Gepuldk 22~c3 htpe 23-c3 htpe. 26=05 DiDe .
sgona éztiékei Srtékel &rtitkel
1 0,9 53 049 55

2 0,65 % 0 By 5 53
3 0,94 55 G 5,08 %
& 24,03 % 0,68 % 2477 %
5 e 0,68 % 8,78 &
& 2o 7 0 13,08 &
7 0 0,55 % 5,83 5
8 0 0 2,97
9 1,55 £ o 1:61 3
10 O 0 5,37 5
i1 0 2,12 & 5,38 3
12 6,12 % 5,06 & 5y59 O
13 o 2078 % 918 &
i o 0 2,74 5
i5 0 , 2 % 6453 o3
15 0,72 % 9,72 % P
17 0566 5 o 2417 3

i3 0,95 & 0,95 & 785 IS

19 3,22 % 0,64 5 8y57 5
20 0 0 3,22
ar O 1477 5 5455 &3
22 0 1,54 % 0,88 &
a3 3,87 5 o 923 §3
24 0 1,66 3 5,43 6
25 0 5,98 % 5 B
26 1,17 % 0 5,13 &
27 0 1,82 % 1,17 ¢
28 0 D95 & 13,93 3
29 1,53 @ o 3,81 %
30 H,18 % 059 % 5935 3
31 0 0 Qel47 53
22 _ Q 0 5931 3
X= 0,98% ZT= 0,9% F= 5,86 3
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Amint a tablazatbdél is kideriil, az elsd mérésben a 32 ta-
nulébdél a 22-es hibatipusban 15 tanulé, a 23=as hibatipuse

ban 18 tanulé és a 26~0s hibatipusban mind a 32 vanuld’
hibazoth,

Kisé;letﬁnkben az le.a. 0sztaly mint kisérleti oszbtaly mel=
lett az un. kontroll osztalyt /l.b.o./}is bedlliitotbtuk.

Kivénesiak voltunk arra, hogy a hat hetes szisztematilus
gyakoroltatéds utin mérhetd lesz~e a kiilonbség a két osz-
taly teljesitménye kozdtt.

A kontroll osztalyban csak a két dolgozat megirétésa tox=-
tént, a kisérlet megkezdésekor, illetve a befejezésekor.

A kbvetkezdkben a kontroll osztaly elsé mérésének crede

ményét ismertetjﬁk:
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2. sSz. bablazat:

Tanuldk 22~es htpe 23-as htp. 26-05 htp.

szama értékei értékeli értékel
1. 0,96 % - 0 26,25 %
2 0,99 % 0 5,28 %
3 o 2,31 % 14,61 %
4 0 0 4,29 %
5 2,73 % 0 10 %
6 0 o 7,88 %
7 0 0,79 7% 3.4 7%
8 0 2,58 % 7,09 %
9 0,35 % 0 8,33 %
10 0 o 0,49 %
11 2,64 % 1,59 %2 10,58 %
12 0,61 % o 1,84 %
13 0 0,78 % 2,34 %
14 0 2,89 % 10,14 %
15 0 ~ 4,09 % 15,20 %
16 2,09 % 2,50 % 12,13 %
17 1,63 % 2,04 % 10,20 %
18 0,66 % 3429 % 6955 %
19 0,53 % -~ o 2,10 %
20 1,78 % 0,59 % 6,55 %
21 0 0 13 %
22 o} 0,61 % G455 %
2% 2,86 % 0 12,38 %
24 2,76 % 0,69 % 5,52 %
25 0 1,49 % 5,22 %
26 . 0 3,11 % 3,81 %
27 0 _ 0. 14,13 %
28 0 1,16 % 2,89 %
29 2,86 % - 1,71 % 5,71 %

30 2,11 % 1,41 % 11,97 %
31 0,46 % 0,92 % 3,70 %
%2 1,45 % 0 10,14 %
33 2°60 % 1,11 % 6,32 %
35 1,07 % 2,14 % _ 6,42 %

X= 0,92 %  ¥=1,00% %-8,05%
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Az ‘elsd mérés eredményeinek Usszehasonlitiasat Az l.a. 0sz~
taly 4ltal leirt szavak széma dsszesen 4053 szd.

Az egyes tipusokban elkdvetett hiblk szémas

22-es hibatipus 43% hiba
25=38 - . 43 T
26-05 - .239 1

Az elsb mérés eredményé az l.b. osztdlyban:

Az Osszesen leirt szavak széama: 6380 s20.

Az egyes tipusokban elkbvetett hibak szémas

22-es tipusban 61 hiba
23mas " 69 "
26~0s o . se6 "

A 22-gs, illetve 23=~as hibatipusban elkbvetett hibak szi-
ma lényegesen nem kﬁlbnbﬁzik, hiszen figyelembe vessziik
azt a tényt is, hogy az l.a. osztalyban 32 tanuld, nig

az 1l.bé osztalyban 35 Ganuld vett nészﬁ a mérésben.
Szembetind viszoni, hbgy nindkét osztaly vanuldinak rend-
kiviil magas a hibaszizaléka a 26-0s hibatipusban.

E vipusu hibiaknil a legszembetiindbbek z mondatvégi irds-—
Jjelek helytelen alkelmazisel, a vesszd és kettéspont hely-
telen hasznalata. Akadt tanuld, aki egyszeriien sorozatosan

elhagyta a kérdbémondat végérdl a kérdbéjelet.

Gyakori mindkét osztalynidl a vesszb elhagyédsa, illetve

nem tudtik a tanuldk, hogy mikor kell a vesszdt alkalmaznis

Szembetiind még a két oszbaly Ssszehasonlitasidban, hogy a
kontroll osztdlynak a 26~0s hibatipusban ardnytalanul nagy



- 20 -
a hibaszama, kétsozerese az l.a. osztaly hibaszéminake

Megjegyezuiik, hogy mindkét osztalyban a beiskolizis Sow
ran Csongrads~ és Békés megye vArosaiddl és kbzségeiddl
verbuvalodtak a tanuldk, tehat osztott és részben osztott
iskolakbile

A hathetes gyakorlds ubdn mindkét osztalyban ismét dole

gozatot irattunk, melynek a cime:s Iskolank épiilete.

A dolgozatok gondos kijavitasa ubén, a mir emlitett Szem—
pontok szexint szortirozbuk a tanulék irasbeli munkait; a.
megfeleldé hibatipusok hiboszazaléksit kiszamitotbtuk.

A kisérleti l.a. osztaly mésodik mérésének eredményeit a .

k&vetkezékben,ismerﬁetjﬁkz



3e_SZe tablazabs

Panulédk 22-eS Rhip 2%-as htp 26-0s hip
széma értékel értékel értékel
i 2,70 % 0,90 % 2,70 %
2 2,54 % 1,01 % 3,55 %
3 0 ‘ 0 0,80 %
4 0 1,61 % 0,54 %
5 2,38 % 0,79 % 16,67 %
6 2472 % 0o 1,51 %
7 0 0,77 % 2,31 %
8 1,26 % 1,26 % 0,63 %
9 0 0 0
10 1,59 % 0 2,38 %
11 1,20 % 1,20 % 3,61 %
12 5,81 % 0 6,67 %
13 3 % 0 5 7%
14 0,75 % 1,50 7% 3,01 %
i5 0,73 % ) 5,11 %
i6 4) 2,48 % 1,65 %
17 1,31 % 0,65 % 1,96 5
18 ¢ 1,32 % 3,31 %
19 o 1,52 % 2,29 %
20 2,04 % 0 3,06 %
21 5,’23 % 0358 % 3349 %
22 0,85 % 1,71 % 1,71 %
23 6,35 % 0 5555 %
2 4,96 % 1,42 % 7,09 %
25 1,58 % 0 3,17 %
26 §) % 0
29 0 0,95 % 0
28 2,04 % 0 3,06 %
29 0,59 % 8,14 % 2,06 %
30 2,02 % 0 4,04 %
31 4,15 % 1,38 % 1,8 %
32 0 0,83 % 1,66 %
o
= 1,68 % % =0,9% £-3,17 %
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Az l.a. /kisérléti osztaly/ kisérlet eldtti és kisérlet
utini eredményének Osszehasonlitasas

A kisérlet beallitasaval a célunk az volt, hogy nyomon
kovethessiik a tanulék helyesirasi tevékenységének ala=
kulasat, valtozasait.

Mi, a kisérlet elbtt is és a kisérlet utém is a helyesira-
si tevékenységiik egészének fejlettségi szintjére voltunk
kivancsiak, ezért meximidlisnak mondhaté begyakorlottsagot
kivané tevékenységet végeztettiink, vagyis mindkét eset-
ben fogalmazist irattunk. |

Ebbdl megitélésiink szerint reélis.képet kapunk a valtozas-
r6l, esetleg bizonyos fejlodésrdl. Természetesen egy-egy
problémakdr tanitasanil, gyakoroltatdsanal /egybeiras, kii-
15niras, stb./ fontos eszkdznek tekintjiik a tollbamondist,
mexrt egzel tudtuk ellen&rizni, hogy az algoritmusokat meg-
tanultik-e a tanulék. | ‘

Az l.a. osztilyban az utémérésben is 32 tanulé vett részt.
A 22-es hibatipusban az elsd mérésben nem vétett hibat 17
tanuld, addig a masodik mérésben 10 tanuldé nem hibizott,

a tanuléi létszam 31,25 %~a.

A hibat elkovetdk széma tehdt a 22-es hibatipus vizsgala-
tédnal 21,88 %-al magasabb, mint a kisérlet elétti méréskor.
Megforditva: a 32 tanulébol 22 vétett, mintegy 68,76 %—a a
tanuldknak.

Erdekes annak vizsgalata is, ha a két mérés eredményét
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egyépre lebontva nézzik. Az elsé méréskor a 22-es hiba=-
tipusban a legnagyobb hibaszazalékot a l2-es sorszamu ta-
nuld produkilta, 6,12 % | Ugyanezen tanuld a hethetes gya-
korlés utén 3,81 %ara*javitdtfa'tevékenységét. ‘

Az egybe irandét kiilon ir, 22-es hip-nil a mésodik mérés
alkalmival romlést tapasztaltunk a kisérleti osztdly he-
lyesirési tevékenységében. Nyilvan az egybe, illetve kildn-
irds. a legnehegebben elsgjatithatd torvényszeriiségek kozé
 tartozik.

Mivel annak lehétSségé melldzhetben kicsiny, hogy "véletle~
nil"™ helyesen irja a tanuld, e témakorben még tovabbi ala-
posAgyakorlésra lesz saiikségik a tanuléknak.

A 23-as hibatipus, az el6z6 forditottja, vagyis a kildn .
irandét egybe irja.

A kisérlet elétt ebben a hibatipusban a 32 tanulébél hi-
bat vétett 19 tanuld, tehdt a tanuldlétszam 59,37 %-a.
Ebben a tipusban a gyakorlés ubéni méréskor 21 tanuld hi-
bazott,65,62 %~a-a tanuldknake.

A két mérés éredményében.lényegesnek nem mondhaté a valto-
z4s, éppen az €lOzdekben kiféjtett'oknéi foéVa§ hiszen a
két hibatipus /22-es, 23-as/ a leggyakoribb nehézsége a
magyar h@lyésirésnak és tulajdonképpen egymés forditottjai.

Igy megitélve, nem is vératlan a produkdlt eredmény.
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Ha szimszeriien Osszevetjiik az emlitett tipus /23/ ered-
vményét' a két mérésben, akkor a mésodik mérés eredménye
6,25‘%—kai zosszabb az els mérés eredményénél.

E hibatipusnél /23/ az elsd mérésben a leggyengébb ered-
ményt a 25 sorszému tanuld irta, 5,98 %, addig a mésodik
'qérésbep ugyanezen tanulonak‘qincs e3yet1en hib4ja sem?

A 26-08 hibat;pus vizsgalatanél /k02pontozés/ érdekes je-
lenség tanui lehetiink. | '

A kisé:let elétti mérésbeh egﬁétien hibamentes fogalmagzas
sem volt. A kisérlet utan a hibatlan doigozatok szama 3 !
E hibatipusban a kisérlet elétti hibaszdzalék 6,17 %, a
kisérlet lebonyolitasa utan 3,01 %-ra javult.

Az i.a. 0sztaly elsd mérésében a 6 sorszamu tanuld hibae
szédzaléka 13,08 %, a gyakorlés_uténiAméﬁéSbeﬁ ezen eréd—
mény 1,51 %ra javult. |
E hibatipusnél a javulas az l.a. osztalyban jelentdsnek
mondhat6, hiszen, - mir kordbban kifejtettiik - hogy egyes
tanuléknil az irdsjelek, a vessz8 alkalmazisa, st a nagy-
betiik jelentosége sem volt vilagos!

A j6l elékészitett tollbamondasi gyakorlatok eredményesek
vqlgak, ezt szdmszerilien is ki tudjuk fejezni.

A Eontroll, 1.b. osztily mésodik mérésének eredményeit a

kovetkezbkben ismertetjiks
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f,82. tadblazat:

Tanuldk 22-€e8 htp. 23-as htp. 26=0S hip.

_Szama értéked értékei . értéked

1 - 0,53 % o . 8,02 %

2 1,20 % o0 301%
.3 2,91 % - - 0,58 % - 6,72 %

K3 3,28 % 0 8,10 %

5 1,37 %  1s37 % 5,02 %
6 1,15 % 0 4,60 %
-7 2,65% 0 - 7,28 %

8 4y42 % 3,54 % 7,08 %

9 0,56 % L 3439 % 3439 %

10 0,54 % 0,54 % 0

11 12,20 % 1,65 % 6459 %

12 .0 . 0,69 % 1,39 %
13 1,78 % 0 | 1,78 %

14 3,15 % 0 3015 %

15 0,32 % 1,95 % 8,68 %
16 o 0,95 % 4,76 %

17 1,66 % 0 4,98 %

18 1,55 % 2,32 % 6,20 % .

19 0,37 % 1,11% 0 E
20 0,68 % 0,68 % 7,48 %

21 o 0 3,61 %

22 3,79 % 0 4,43 %

23 5,11 % 0 11,68 %
24 1,68 % 2,02 % . 6y06 B

25 0,85 % 0 1,69 %

26 0,62 % 0,62 % 1,87 %

27 0 2,45 % 4,90 %

28 0 1,85 % 4,94 %

29 1,41 % -0 2,82 %

30 0,75 % -0 5473 %

31 0 4 1,31 %

32 0 o 5,48 %

33 0,48 % 0,44 % T 6422 %

34 ~ 0 0 5,70 %
35 1,26 % 0 5,66 %

X= 1,32 % £ =0,75 % F=4,56 %
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Az i. a. 092841y és az l. be. mint kontroll osztilyok exred-
ményének Gsszehasonlitisas

Kisérlesiinkben az l.a. ooztily mellé iktattunk egy kontroll
osztalyt is, /1l.b. osztdly/, hogy az eredményeket minél
‘hitelesebben ellendrizhessiike

Az l.b. osztilyban a bhathetes gyakorlds elmaradt, arra vol-
tunk kivancsiak, hogy a két osztily kozitt rogzithets lesz
e a kilonbség a kisérlet lebonyolitiasa utian.

Az 1.b. osztilybon a mAsodlk mérés alkelmdval is 35 anu—
16 vett réazt.

A 22-es hibatipusban az l.0. osztilyban a legmagasabdb hi-
basz4zalék 6,35 & volt, as l.b. osztilyben ezen tipusban a
legmagasaﬁb.hibaszazalék.5,11,%'v01t.

Az l.a. osstilyban e tipusban egyiltalidn nem hibazott 10
tanulé, az l.b. osztilyban 8 tanulénak nen volt egyaltelin
hibaja. Az 1l.b. osztily kisérlet . eldtti és utini hibaszizas
lékat 1s Geszebesonlitva a masodik mérésben rosszabb a hi-
baszizalék értéke, mert a kisérled eltt ebben a tipusban
/22/ 57 o kovetett el hibat, a kisérlet utin 77,14 %-ra
emelkedett a hibaszazalék.

Az le.a. osztély mint klsérletl osataly, sz l.b. osztily,
mint kontroll osztily teljesitményében a 22-es tipusban
nines szimottevé kilonbség. B hibatipusnil az l.a. oszbélye
ban a legalacsonyabb sz&zalékérték 0459 %y a2z lebe 08z64ly=

4



ban’ 0’32 /e

A legmagasabb sz&zalékéx:ték 8z l.a. 0sztilyban 6,35 %
l.b. osztalyban 5,11 %

A 23-as hibotipusban a kisérlet elltt az 1.b. coztilyban
& 35 tanulébél 2l-en hibaztak, a tonulék 60 ma. Az elsd
RETEs ablagos hibaszizaléka 1,08 %, a masodik méréskor 17
tanuléd kivetett el hibat, a tonuldk 48,57 Hes. |

& Dasodik wmérés /23-08 hibatipusban/ &tlagos hiboszazalém
ka 0,75 % Ezen hibotipucban a nisodik méréskor eqyelta-

}.m nea hibﬂzott 2% le2s 0szt8lybol 12 teoould,
az l.be choély'bgl 17 tonuléd.

Az 1.b. esztélyban az el 3] ﬁéréskor'a 26-03 hi‘b@t:igusbg‘
nem volt; hib:itlan dolgozat, tehﬁt 100 Gmlék o hibAzd tom

nulok ozamae

5Lz lea. oastilyban cz elchd méréskor a 26-0s hibatipusban
sen ivolt Liibatlan dolgozat. A misodik méréskon, tehit a kiw-
sérlct utdn, az leo. osztilyban a hib4tlan dolzoZatok 8zbe
mas 3, az l.b. osztalyban a hibdtlan dolgozatok szimas 2.\.

Az elsd méres étlg;os hibaszizaléka l.a. 0Szt-ban 6,17 %
' lob. - " - 8,06 %

A misodlk méxés Aatlagos hibaszizaléka
1Dy =" - “’1& Toe

A szm.;zem éxtekekbol, de a tanuldk fosalmazésazndk vizg-
galatabél is ast & kovetkeztetést vonhatjuk le, hogy a koz-
pontozﬁa problémakor valtozatlanul nehégség a Hanuldknake.
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A kivetkezd tantévben tehdt, intenziv gyakorlés lesz saziike
séges ahhoz, hogy a tanul6k urra legyenek ezen nehGzsége—
koRe - \
A megborvezett gyakoroltatissal az eredmény lényegesen
Javithaté, tehat a helyesirisi tevékenység szinvonala be-
£oly&solhatol - | | |




a/ Mennyiségi elemzés
. 5. sz, t4blazats

III. AZ EREDUENYER EIEMZESE.
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Az l.a. és 1.‘b. osztaly hibatipusok
" szerinti szazalékérték bsszehasonli-
tasa a kisérl.et .utén:‘

WRINNRRAVIRVVEAWR TN

& tanuldk széma & 22-es htps 23=~as htp. 26-08 hitp.
lloao l.b. l.ae l.b. l‘na-o lt_b‘o - l.a. . l.be
2 2 2¢54 % 1,20 % 1,01 % 0 3450 % 3,01 %
3 3 0 2,91 % O 0,58 0,80 % 6,72 %
H 2 o 28 % 1,61 % O 0.5k % 4,10 %
2 2 2438 % 1,37 % 0,79 % 1,37 16,67 % 5,02 %
6 & 2'92% 1)i5%0 0" 1,51 % 4,60 % .
7 7 0 2065 %0,77 % O 2,51 % 7,28 %

8 8  1,06% L.h2 % 1,26 B 3,54 0,63 % 7,08 %
9. 9 0,.56 % 0 : 5439 0O : 3939 %
10 10 1,59 % 0,54 % 0 0.54 2,38 % 0
11 11 1,20 % 2,20 % 1,20 % 1,65 3,61 5 6,59 %
12 12 8% 0. 0 0,69 6367 B 1,35 %

13 13 s 1,78 % 0 o0 5 % 1,78%
14 14 0475 % 3,15 % 1,50 % Y 3401 % 3,15 %
15 15 0473 % 0,32 % O _ 1,95 5,11 % 8,68
17 17 1,31 % 1,66 % 0,65 % 0 1,96 % 4,98
18 18 0 1355 B 1,32 % 2432 3,31 % 6,20
19 19 0 0,37 % 1,53 % 1,11 2,29 % O
20 20 2,04 % 0,68 %0 0,68 3.06 % 7,48
21 21 5233 0 0,58 % O 3,49 % 3.61
22 22 0.85% 3,79 171 % O 1,71 @ Bo43
23 23 6,35 % 5,11 % O 0 950 7% 11,68
2h Sh 406 % 1,68 % 1,42 % 2,02 7,09 % 6,06
25 25 1,58 % 0,85 % 0O 0 3917 % 1,69
25 26 0 0.62 %4 % 0,62 0 1,87
27 27 o - 0 0,95 % 2445 0 4,90
28 28 2,06 % O 0 1,85 3,06 % 4304
29 29 0,59 % 1,81 24,14 % O 2,96 % 2,82
30 30 2,02% 0,75 %0 O 4,04 % 3.75
32 2 0 0 0)B3% O 1,66 % 3.48.

33 0,44 % 0,44 ® 822

g B 0 5:70 %

35 1,26 % 0 566 %
2=1,68% 1,33 % 0,94 % 0,75 3,17 % 4,56 %
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'Ge_oz._tAblazats Az l.a. kisérleti osztily 5sazalékirték
” S tssochasenlitasa a kiodrlet cl6tt ¢o a
kicérlet ubans

' Panulék 22wc5 htpe 23=a5 htpe 2G=08 Ubpe
-gorszana  Hinérl, Kisérl. Kisérl. Eisérl. Kisépl. Hiocérl.
. eéétt ngén "e%ﬁst < utén elgtt‘ . utin

#° S | 9 . % e %
i oL | 2470 0,91 0,20 15 2,70
3 - Ge% - O : o .0 - 508  Gy80
8 . 2,03 G . 0,68 1,61 3:77 Q548
5 U 2,38 3,08 - 0,79 £378 16,67
6 2,9 - 2,72 e 0 13,08 1,51
7 g9 . O 0455 Oe77 T 5,88 2,31
8 @ 1,26 @ o 1'26 . %‘97 @’65
16 0 . 1,59 © 0 37 2458
1 0 1,20 2,19 1,20 = 5,38 3,81
2 Gel2 5481 5400 O ByS9 6,67
3. © 3 - 2m 0 9418 5
14 o 079 0 ¢ 1eS0 278 3,01
i5° © 0,73 2 0 Ge53 5.1l
- 18 @195 S 0,99 . 1,32 9931 351
i9 e 0 0,54 1,53 8,57 2,29
20 Q ‘2408 Q S ¢ 2 _ 5522 . 3,06
21 e 5:25 1,77 0,58 G666 3,49
@; G _ 0,89 1,54 1,71 T 0y88 1,71
a3 3987 G35 0 S ¢ . D922 5455
S B R
. 27© 2 IS
25 1,17 O 3’7 . & 513 0
2’? ' (v : 9] . 1’& ; @g@E’ 1’17 0
28 O 2,086 0,95 © 15,91 3,06
29 1,55 0,5 0O 8,18 . 38 2,%
g 5 E e L, i
~ , vy E * Ly
32 o 0 O - 083 . 5.31 1,66

T= 0,98 B= 1,68 T=0,00 0,9 5,06 F=3,17
Zomlas: 71,43 $ Javulds: 5,05 & Jovuliss 45,74 %




A

Az 1.b. /kontroll/ osztily hibasz.azalé&mak dsssehasonlie-
t4sa hibatipusonként. .. o
Az 1l.b. ooztélyban elmaradb a hathetes gyakorlas, kivénccim
ak voltunk arra, hogy e helyesirasi tevékenysig intenszlv
gyakoroltatisa nélkil, a tevékeéységﬁi: szinvonala hegyén
nédosul. | ' S :

A kSvetkezd ﬁablgazatban az elsf, illetve masodik mézés eredw
ményed egymis mellé keriilnek, melybSl a valtozis kénnyebben
leolvashats! | '



7. S82. tablazat:
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Tanuloék 22~es htp. 23-as htp., 26-0s8 htp.
szama Elsd® Masodik Elsd Masodik Elsd Mésodik
pérés~ mérés- mérés— mérés- mérés— mérés~
koz kox - kox- kox kor -kox
. % % % % % %
1 . 0,96 0453 0 o 26,25 8,02
2 - 0499 \l_,: 20 o o 5,28 5,01
3 o 2,91 2,31 0,58 14,61 6,72
4 o 3,28 0 0 4 39 4,10
5 2,75 1, ; 74 0 1,37 10 5,02
© O 1,15 0 O . 7,88 4,60
7 0 2,65 0,79 0O 3,94 7,28
8 0 442 2,58 3,54 7,09 7,08
9 0135 0756 o 55 29 8:33 5: 29
10 0 0,54 G 0,54 0,49
11l 2464 2,20 1,59 1,65 10,58 6,59
12 - 0,61 o 0,69 o884 1,39
15 0o . 1,78 0,78 O 2,54 1,78
(14 -0 3415 2,89 O 10,14 3,15
17 1,65 1,66 2 04 g 10,20 4,98
18 0,66 1,55 3,29 2,32 6,55 6,20
19 0,55 0,37 1,11 2,10 C
21 0 0 -0 13 3,61
22 0 3,79 0,61 -0 6,55 < B,43
23 2,86 . 5,11 0 12,3%8 11,68
24 2,76 1,68 0,69 2,02 5,52 6,06
25 0 0,85 ,49 4] 5,22 1,69
26 0 0,62 3, 0,62 5,81 1,87
27 ¢ 0 2,45 14,13 4,90
28 0 O 1 16 1,85 2,89 4,94
29 2,86 1,41 l,, 71 O 5,71 2,82
20 2,11 0,75 1,41 0 11,97 5473
31 0946 0 0;9'2 .0' 3» 70 lt 31
32 1,45 0 0 0] 10,14 3,48
33 2,60 0,44 1,11 O, 844 6432 6,22
4 1,11 O ) 0 8,33 5,. 70
35 1,07 1,26 2,14 O 6,42 60

Romlasse

%= 0,92 ¥=1,33

£=1,02 £=0,75 X=8,05 ¥=4,63
58,56 % Javulis:26,47 % Javuliss 42,49 %
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b/ Mindségi elemzéss

Mindségi V1z3gé16désunkkor klderul. hogy az intenziv gya-
koroltatas ellenére ple az l.a. o0sztaly klserlet utini
eredménye rosszabb, mint a kisérlet elotti volt.

Nyilvanvald, hogy a:22-es hibatipus differencialt gyako=-

roltatisa még indokolt. _ o

Jdelentés mindségi jéyulés ¢sak a 26—os-hibat@pusnél_tapasz—
talhatd, tehat megéilapithatjuk, hogy a helyésirési tevé-
kenység gyakoroltatését ugy érdemes végeztetni, hogy egy-

szerre csak egy hibatipusra koncentrilunkl

Az'l.a. kisérletijoéztély kétimérése:edményégek 6ss§eha—
sonlitésa. . L | 1 ,

A kisérlet el6tti és utani szazalékértékek sszehasonlité-
saval az a céiunk, hogy szemléletesebbé tegyﬁk az elérd
eredményt a kisérlet utéan.

Igy a mért két adat blzonylté erokent hat arra vonatkozéan,
hogy a gyakorlas nem volt hlabavalé. | '

A pozitiv és negatlv valtozésokat hibatipusonként valogat—
tuk szétl

A 22-es hibatipusban pozitiv valtozist tapasztaltunks



8 ce. biblizaty

A tunulé szimot mbass&zulek vélco-;
zicsd

Oy et GX G

3
K 2503 % = G
G 2998 D = 2472 4
9 1455 &% =~ U
12 62 H o~ 3,8 D
i6 0472 ¥ =~ O
b €:2 | 0995 H = 0‘.
19 322 & ~ 0
26 1,17 % = 0
29 1453 5 o= 0,508
39 edd o= 2,02 5

Pehit a 22-es hibatipusban 11 tanulénil javulist bapadse
taltual o iisdrlet utine

Az 01abbickban a 22-63 hibatipus negativ valtozicolt Soge
lalbuk Gouzce - |
Ozanbetiing az emlitott hibatipusban 2 kisérlet atini
visszaesis, mely meglchetieon nagy létesimn cooportnil mére
heti volt.



9. _532. tablazats

A tonulé czima:  Hibaszazalék valtozasals

Bla5 néréskor - masodlk méziskor

1 0,91 % | 2,70 %

2 0,65 % 2,54 i

5 0 | 2,38 %

8 ) 1426 55
10 Y 1,59 %
1n | 0 | 1,20 %
13 0 | 3 %
14 o 0,75 %
15 0 0,73 & ..
17 0,66 % 1,31 %
o - 0 " 2,08 3
21 "0 | 5,23 % 1
22 S S 0,85 %
23 . 3,87 % 6,35 7% 1
24 0 | 8,96 3 ¥
25 z o 1,58 %
23 o 2,04 %
31 o | 8,15 % 1

A meglehctdsen nagyarinyu visszaesés tehat 18 tocnulinil
volt 7igzithetd, a szélsisdgesen mages értckromlas,

0 - w5l - 5,23 jpmr
3,87 % - 6,35 %
0 - 3‘995 %
e -  $,15 %

Valtozatlan a kisérlet elGttl ¢s utani hibaszazaléka hi-
rom /7, 27, 32/ tanulénak, mindkét hibasgzAzaelék értéke O
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A kisérleti osztalyban pozitiv valtozast -tapasztaltunk a
2%~as hibatipusban az alabbi tanuléknils -

10. sz. tiblazabs

A tanuldk széma — Hibaszazalék vAaltozasais

Bis3 méréskor - masodik méréskor

1 0,91 % - 0,90 %
0,68 % - 0,61 %
5 3,08 % - 0,79 %
1n | 2,19 % - 1,20 %
12 3,06 % - 0
13 2,74 % 0
15 | 2 % - 0
21 1,77 % - 0;58 %
24 1,66 % - 1,42 %
a5 5,98 % - o
2 ) 1,82 % = 0,95 %
28 0,95 % - 0

30 0,59 % - 0
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A 23-3s hibatipusban a 32 tanulébél a két mérés eredményét
Osszevebtve 13 tanulénil pozitiv valtozast mérhetbiink.
A.ﬁegativ védltozas eredményels

1l. sz. tablazats

=

A tapulék szama Hibaszazalék valtozasais

BElsd méréskor - masodik méréskor

0 | 1,01 %

‘ ' 0,55 % = 0 0,77 %
8 o _ 1,26 %
14 ,' 0 é 1450 %
16 v 0,72 % < 2,48 %
17 | o - 0,65 %
18 0,95 % = 1,32 %
19 0,64 % - 1,55 %
22 1,54 % - 1,71°%
26 0 - 4 %
.29 0 - 8,14 %
31 0 - 1438 %
32 0 - 0,83 %

A 23%-as hibatipusban az l.a. osztalyban 13 tanuléndl to~
pasztaltunk visszaesést, tehat szamuk megegyezik a pozitiv
valtozast produkalt tanulédk széméval;

A valtozatlan hibaszazalék értéke hat / 6 / tanuldénak volt,
mindkét mérés eredményé e hibatipusban 0:



- 38 - -

12, sz. biblazats A 26-0s hibatipusban az aldbbi nért

adatokat rdgzitettiik, pozitiv valtozas

esetént
‘PTanuldk szama Hibaszazalék véaltozasai

Els6 méréskor - méasodik méréskor

1 15 % - 2,70 %
2 4ySh % - 3,55 %
3 5,08 % - 0,80 %
4 3,77 % - 0,54 %
6 13,08 % - 1,51 %
7 5,88 % - 2,31 %
8 4,97 % - 0,63 %
9 1,61 % - "0
10 4,37 % - 2,38 %
11 5,38 % - 3,61. %
13 9,18 % - 5 %
15 6,53 % - 5411 %
16 4 % - 1,65 %
17 2,17 % - 1,96 3
19 8,57 % - 2,29 %
20 3,22 % - 3,06 %
21 6,66 % - 3,49 %
23 923 % - 5455 %
25 75 B - 3,17 %
26 513 % - 0 ;
27 1,17 % - o
28 10,91 % - 3,06 %
29 3,81 % - 2,96 %
31 Q0,47 % - 1,87 %
32 5431 % - 1,66 %

Nagyon jelentds azon tanulék szama, akiknél a 26~0s hiba-
tipusban pozitivan valtozott a hibaszizalékuk. A 32 tanuld-
b6l 25 tanulénil tortént a gyakorléds kﬁvetkezményeként vé4l-



tozis. A tonuldk fogolmezigeit vizogilva ceglllaonitottuk,
hogy ~ gyckorlds utin jeleatScen jovult 'a kispoatosiol
pibike

Nogobiv Sxbolmd velSesieril o 26-00 Ribotipesnily of clibe

biakbon usdeslunk bet

13e 52 Lavlizats

Yanuldik ssina Adboselinalor valitozicad 7
Ler - wacodil nbroskor

8135 acels!
S S

8,78 5 16,67 <
6,53 & - Go67 -
2,74 ¢ 3,08 &

HEREFERw

@!88 53 ) 1’?1 :;
51‘,2’5 g':’ 7,3§ ::3_
5’§§ ;:* ‘é’$ ;i ;r;

A Bintolet €l0ttd Gz ubtindl wéxéc hibascisalihe vidgozatlon
egy toawlinidls
18 3921 §3 Y

W

A kizpontozis f26/ Libliis tekinive magyom Jjolertic jovulast

énzleltink o kRiocérloti lete €52illy helyesiriol bovikenys

08zibens |

A Lisérlet © ndbotipusnil iguzelso Pelsételosisinbkot, hogy
a Gexveoett Jyakorlis husiuosidy 1d4ia &%, peziiiv E:Zf.lﬁczés\t

croanérgoahcte & kizgpontosio credmbngéuck vllounisinil szt

is figyeleube veitik, hogy o nisik k0t hibotisuchozs [22«237

viszongitee & 20~05 hiboidnuns stpusturijit tohintve bonyow
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lultabb, hiszen tobb osszetevije van, tdobb hibalehetbség

a problémakdrébe tartozik. Igy a mondatvégi irdsjelek hibai,
nem megfeleld irdsjel alkal-
mazésa,
az idézet hibai stb.

De ezen Osszetettségtdl eltekintve a 26~0s hibatipus vég-

86 eredménye a kisérletiinkben egyértelmii javulast hozott;
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: IVe KOVETKEZIETLSEK

A vépzett kisérlet 4lt dazbgial topasztalatal
Az &ltalunk végzett kisérletben kis minta szerepel; te=

b4t csak a szekkozépiskola egyetlen els§ osztilyat érine
tette, Igy a szerzett tapasztalat csak a mi hipotézisink

igazolasars elegendo.

EgyetlenAkisézlet 4ltalinos érvényili kivetkeztetdsckre nem
jogosit benniinket. Ez a kisérlet megkezdésckor nem is volt
célunk, A végaett kisérlet utiam az is viligosan megmutat-
kozobt, hogy & helyesiraci tevékenység gyakoroltatasanal
csak egyetlen hibatipusra kell koncentrédlnunk! A mi kicére
letiinkben egyszexrre héroﬁ~hibatipns is szerepeltt

A pusszta gyakéioltatés 0ég egymagiban nem biztositék a
pozitiv valtozasral

A hédmez6vésirhelyi Eossuth Zsussa Szakkbzépiskola l.a.

és 1.b. osztilyiban elvégzett kisérletiink hassnosnak bizo-
nyult elsésorban wzért, mert az oktaté munka olyan terﬁle-'
tén végestiink vizsgilédist, mely a szokkdzépiskoldban 4l
taliban sulyés probléma, ez a helyesirés. |

A tanuldék helyesirdsi tevokenysége meglehstSsen alacsony
szinvonalu, /orszigos gond ez a mal iskolaban/, ezéxrt a
lehetilséget kerestiik arra vonatkozdan, mcly esgkdzzel lenne
lehetséges a tanuldk helyesirasi tevékenységének javitasa.



Mivel a helyesirést operativ tevékenységnek fogjuk fel,

a célunk az volt, hogy a tevékenység miiveleteit is gya~
koroltassuk elsésorban, mexrt a tevékenységben elért fel- |
lettségi szintet ugy tudjuk egyértelmien megillapitani,
hé a résgmiiveletek eredményét is icmerjiik.

Kisérletiinkben a helyesirds fejlettségét az adott szake
kizgépiskoliban fogalmazis iratésaval mértilk és tollbamon-
dissal gyakoroltattuk. '

Ugy gondoltuk ez lesz a leginkibd egzakt médja az ered-
mény aérésének, mivel az egyes helyesirasi témit tanitjuk
és gyakoroltatjuk tollbamondédssal, ezzel a médszerrel kiny-
nyen lchet ellendrizni, hogy a szabilyokat /algoritmusckat/
tudjik e a tanulék;

Ha viszont a komplex helyesirdsi tevékenységik szinvonalst
kivanjik megismerni, akkor a fogalmazas iratisa sokkal
- ¢élszeriibb.

Minden operativ tevékenység elsajatitasanak szinvonalival
kapcsolaetban négy alapvetd kvalitativ s:intet lehet megkii-
1onboztetnls

1, Problémsszint, melyben a tanuld a prébalkozisok

mbédszerét haszndlja, €2 az operativ tevékenység legalacsow
nyabb szintje. |

2. A klils6 algoritmus ssing, amikor a tanuld a munka-
menetet prébélgatésok nélkiil el tudja végesnl, de a tevé~
kenység végzbaének szabdlyait $3liink megkapja.



- 83 -

3« A belst algoritous ozintjénél a tanuld pszichikue
- mabon mAax benne van a tevékenység lebonyolitasinok menete,
" tehdt segitoég nélkil megoldja a tevékenységob.

4, A paximialis begﬁakorlottség szintjén a ﬁeVékenység
elvégzése nindségileg és tempéban is kiemelkeds, minimilic

ra csikken a tevékenységxe-for&itctt idi.

KiséiletﬁnkAhipotézisében ast irtuk le, hogy amit t&bbozdr
hiba nélkil leir a tonuls, azt a helyesizdsi tevékonysé-
get ayilvdin moximilisen begyakorolta mar, amiben olykor
vét, azt logfeljebd még esak a killes algoritous szintjén
tudja elvégezni. “

Terméozetesen, hogy oz ickolai helyesiréstanités.végsﬁ Cél-
ja as, hmgy ilyen tekintotben elmenjen a tonuléd posichofie
zioldgiai teljesitiképessdgének hatariig, ohol hibAtlanul,
/vagy oinindlis hibaval/ ¢l tudja végezni a holyesirisi
tevékenystget. De ennek eléréséhes hosszu 6 Laradtoigos

~ ut vezeb. |

A kisérleti oszt&lybah/ezt a hosszu 65 fAradtodgos utat
Jjarta végig a szaktanir 68 a tanuldk.

- 4 helycsirdsi tevékenység tulojdonképpen sohasco lesz tele
Jesen outomatikus, /mis cmberi tcvékenység éeml/ ezt bizo-
' nyitja a ol kisérletiink is, merc,életkoronként'és egyénen;
ként altalinossigban bizonyos eltérések teljesen texmészé—
tesek. A mazimum elérése a tevdkenységben egyescknébl Jjoval
- Gobb 140t igényel, mint misoknil, t6bb gyakorlisra van



szliksége ahhoz, hogy elérje a tevékenység maximdlis be-
'gyakorlottsagl s21ntjét.

Amint dolgozatunk elsd részében leirtuk, a gyakorlasra
szant szoveget nemcsak egyszeruen a helyesirasi tevékeny—_
ség gyakcroltataséra hasznaltuk csupén, hanem ugy véltiik,
hogy hasznos a helyesirasi tevékenység gyakorlasat oOssze-
kapcsolni gzbékinesfejlesztéssel is, mert e két tevékenység

Osszehangolésabbl természetesen a tanuld kamatozik.

Tehdt a sz&iegrészek kivalogatidsénadl az is vezette a szak-
tanart, hogy olyan szavak legyenek a tollbamonrdis szive=-
gében, mely egy szakkbzépiskola l. o0sztalyos tanuldjinak

/persze nem mindnek!/ “holt székincs™ csupén.

A gyakorlészdveg kivalasztasanil tovabba azt is figyelembe
kellett vennz, hogy véltozatos legyen a tollbamondas anya-
ga. A pszzehologxal kutatasokb6l is tudjuk, hogy az egy=-
hanguSag faraszt, figyelemeltereld hatasa,sokkal nagyobb.

Mivel a szaktanar minden 6ra elején 6t percet &ldozott a
helyesirasi tevékenység gyakorldsara, egy-egy alkalommal
5~8 mondat lediktalasara vallalkozhatott.

Esetenként azonnal a tollbamondis utan elemezték, megbe- -
8261t6k és javitottak az eléfordult hibakat, mas alkalommal
elére kiosztott lapokra irtdk a tanulék, ezeket kijavitas
utin megbeszélték. | |

A kozpontozas bizonyos: hlbéit tobb alkalommal és hosszabdb
ideig kellett gyakoroltatni.
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Risérletiinkne: vannck bizonyos ciyortelail konzekvoncidis
Elgisorbun a2z, hogy biztos, j6 belyoecizist a tamuldbon
coak e 8zubilyok tokéletos tudima é8 oz chheg 8zikoégkép=

pen M£salédé~ pormcnens syakorlds alukit kil 4 yyelvione
tanitactol clvalasazthatatlion a helyesirisi Geviuenyoly b
nitisue |

toposstalatunky bkogy u Lolyesizisi
tevéhenysodg gyakoroltatisa corin folysmatosan ollenirisaik
a3z ercduinyebket, misssivel “wioszadelentéot™ Lopjon o uzoke
tonar o folycuctrtl, & Wrlld iddben beavatkozhnccon, uzas

Jevathosse o ivikate

& helyeciz’ol Sevékengoogben az ellrd ooinvonalct co jelsi,
bhogy o aiiveleti caablilyok cliem wétenck o o tanuldk, 1lict-
ve oeanyl hibit kivetnok cle

Azza lchetiség o Jolenlepi kirulalnyek Lisitt nines, hogy
935 Ozfkon 16 tort(njek oyckorlis, - pedig a tonulok holyeoe
ivésa neuccak a nogyart tondtd pedagdpus Ugye = o 0coldhoe
t6 lchettstgeken belfl oz 0loh 65 @isodik Cvfolyomokiol folm
tétlendl Crdemos a» helycuirasi tevikenysdp ilyen intenziv
Gyukozult. b4Ba. | |

& sdséxlobiniben vipzett vinogilatbal a pedagius Cnaage
puakijat is ellenorizhetl, por.ze nedesuk a3 C;yos tunuldk
teljecitu.nye dbntd a szoktonir szinire, haneo o oustily
atloagos szinvonualanzk aegaliopdtuca ice ‘

4 wepzett kistrletiinkkel a kirogudott hibotipusok vEzogie
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- lataval képef kaptunk a mérésben résztvevd tanuldék helyes-—
| irésivﬁevékenységérﬁl.

A kapott eredménybél, a hibaszizalékokbél kdvetkeztetése-
ket vonhatunk le g helyesirési tevékenységik tovabbi fej-
 l6déséhez, .

"Hlpoté21sunk annyiban is 1gazolast nyert, hogy a beallltott'
' szisztematikus és dlrferenclalt gyakoreltatés a tanulék je-
lentos szazalékénél eredményre vezet.

" A kisérlet béfejezéSekor ugy éreztiik, hogy pedagbgiailag
sziikséges és helyes. ha a szerzett tapasztalatainkat a ta—
nulékkal is megtérgyalauk. N

Jelentos gondot fozditottuhk arra, hogy a kiilondsen gyenge
eredményt elért tanulékat segitsiik, buzditsuk és megértes—
siik veliik a helyesirési tevékenységik jévitééénak szliksé=-
gességét. A tipikus ¢és tobbszdr is eldforduld hibdkat ki
emelve kiilon megvilagitotta a szaktanir, természetesen ez
menet kézben is mindenkor megtdrtént. A gyakorlds sorén a
diktalt 3-5 mondat lehetdvé tette, hogy az elkbvetett hibé-
kon tul, més helyesirasi problémét is megviligitson a tanéar.
Egy~egy mondat szerkesztési esztétikai jellege is értelme-~
zést nyert ilyenkor.

Ugy ézesziik, hogy ha a kévetkezs, 1975/76-08 tanévben fo=
lyamatosan és texrvezetten torténik a helyesirdsi tevékeny-
ség javitasat szolgald gyakorlas, e kisérletbdl szerzett
tapasztalatak felhasznalasaval a majdan érettséglzo IV.a.
oszialynak nem okoz kiilondsebb gondot a helyesiras.

Tapasztalatunk szerint a jelent6s javuldsra a lehetdség
adva van.
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V. ABRARK JEGYZEKE

1. ébra: Az l.a. 68 l.b. osztaly masodik mérési
eredmény atlaganak Osszehasomlitd grafikonja

2. abrat A kisérleti osztély két hérési eredmény at=-
' lag4nak dsszehasonlité grafikonja.
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ViII. FUGGELEK

A kisérletben alkalmazott gyakorld szdovegs

1. A Biikk erdejében. Hazank egyik hatalmas erdeje a
Biikk hegység apré ormokkal teleszért fennsikjan teril el
Oriil az ember szive, ha az omlés kaptatédkon végre'féljut
oda, Pompas latvany tarul itt az OGrvendezd turista elé.
Egy 6z most‘tﬁx elé a siiriibd8l. Csillogb, okos szemmel kb=
rilnéz. Osztbne veszélyt sejt, villamgyorsan eltinik. Az
erddészélen 6ridsi sziirke tdrzsii biikkfa 41l. Orzi az erdét.
Beljebb orkéanok altal kidontott fatorzsek 626ne; Némelyik
mar porrd korhadt, eljart £016tte a kor. A leiegé olyan
6zondus, hogy szinte széditi a siksaghoz szokott utazét;
/Tanka Janos/.

2. Segitettem édesanyimnak. Kdesanyam azt mondta egy
szép nyari reggelen, hogy hozzak 6% deka t6rétt borsot,

egy kilé zoldboxrsot, egy liter‘bort és egy doboz bérvaze-
lint. Elmentem hat bevésarolni. A fehér falu hizakon szik-
razott a nap. A falu piacédn sok ember tolongott. A lovake—
t61 féltem, mert nem tudtam, melyik rugds, ezért nagy iv-
ben keriiltem el Sket. A f£6ldmiivesszivetkezetben pontosan
megmérték az arut. A rugbds mérleg mutatta, hogy egy deks=-
val sem kevesebb, Olcsébb aru, frissebb borsé nem is vols
az egész placon. Boldogan mentenm haza; Edesanyim megkdszon-
te, hogy mentesitettem a bevasarlas gondjatél.

/Raczei Margit/.
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5. Osztdlykiréndulison. Osztalyunk kirandult a Tisza
melléa Megvértuk a kompot, és étkelﬁﬁnk a tuls6 partra.
Sokélg barangoltunk. Végul taléltunk egy Jé kis zugot, ott
'letelepedtunk, es hallgattuk, hogyan zug a folyo. Laci elG-
:vett 8y apro tort. és agzal akart f£at végni. De a tdraek
- vnem volt éle, 1gy hét 1nkébb széraz gallyakat tort, és

:'azokbél rakott tuzet. Delben nagy evés-lvés kezd6dstt. Volt
ott sult hustbl kompotig nlnden! Ebéd utan mindenldl azzal
foglalkozhatott, amlhez kedve volt. Iﬁgesi horgészott, és
azy blzonygatta, hogy ivés 1dején kézzel is tudna halat
.’ffognl a kis obolben. Pista egy fuzetbe jegyezgetett. Oda

‘se flgyelt azokra, aklk gunyolédva kérdezgették tole, hogy
| a Tlszéhoz ir-e 6d4t. Majd nem gunyolodnak a legkdzelebbi
dolgozatiraskort
' /Réczei Margit/.

4. Késo osszel. Csunya, cszp6s szél fuj, hullik a zuz=-
~ mara, valbségos 1télet1d van. Iskolénk minden zugdban du-
dal a szél. Kergetl a papirosokat a 81ma udvaron, aztan
diihGsen belejuk mar, és étsodorga oket a kerltésen. Rusza
felhdk gomolyognak az égen, osszegyulnek, maad megint szét-
»valnak. ‘

- A.mai séténknak befellegzett - éllapitaa meg Tibor
szomoruan. Bizony igaza vane Ha mér nem bucsuzhatnnk el a
téparti szelld tajtél, hiszen még a kutya 1s vackiba huzé-
dike. De talan kideril még az ég a héten.

/Hamori Lajos/.
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5. Séta a Bikkben. Pofogve zakatol sinjén a vonat. Ki-

randuldkat visz a Bilikk felé.-Fuj a szél. Lehiiti arcunkat.
Hugom nem gyozi csodalni a hegyet, pedig még csak a pupo—
sod6 nyulvanyokat latjuk. Nemsokara leszallunk.

.= Nini, ott harkély ku521k1 « mutat hugom egy villam-
sujtotta tolgyre. Aztan csizeket .és pln%yokéket fedez fel,
majd két gyikot pillant neg. egy mohos kovon.

. Gsodalatosak az erdb szinei ilyenkor osszel. A fenyo
| haragoszoldjétol a nyirféak eziistjéig mlnden-arnyalat neg-
talalhatds Elbﬁwal'bennﬁnket a'hﬁs erdé zugésa; Az egyik
kup alaku csucson egy régl var romaalt latjuk. Lassan le~
megy & ‘nap.
/Baczei Mazgit[;

6. ésszel. Szeptemberben minden nappal kdzelebb jutunk
az oszhoz. Pettyes mar a szololevél, duzzadd fiirtok mosolyog—
nak rank a dus terhii tékékrdl. Az allatokon is észrevennl,
“hogy készulodnek az uj évszakra. A madarak tolla gazdaggé,
széppé fejlédike. 0kt6berben-v;sszhangzik a hegyoldal a szii-
reteldk friss dalatél, s a préshazak karnyéke’kOCCintb, sza-
lonnat pirité, uzsonndzé emberektdl tarkallik. Mire a must
borra forr, bekdszont az 6sz; Megjonnek a hosszu esdk, s a
cuppogbé sarban bandukolva, végyak026‘szivvei.écndolunk visssza
a verdfényes nyarra. | |
/Szabé'GyBrgy/;

7. Pet6fi és Avany bardtsaga. Petofi 1847-ben talalko-

zik elészor Arannyal. Mikor betoppan Nagyszalontara, Aranyné
éppen a kertet 4ssa. Gyorsan elkiildi a gyermekeket, hogy ke-—
ressék meg apjukat, maga pedig meggyel és friss lepénnyel

kivanja a vendéget. Arany kalapaccsal és fiirésszel keriil
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eld valahonpan; A két k6146 ugy vonzza egymést, wint a
magnes a vasat. Arrél beszélgetnek, hogy egyeldre tollal,
verssel és konyvvel kell harcolni a szebadséagért, de tud-
Jak, hogy nemsokdra karddal kell folytatni a kiizdelmet.
Az els$ taldlkozés mély éluénnyé érett mindkettdjiikben.

/Mericske Rezsd/s

8. gyan vélik a szén villamosséggé? A szén Véxpalo—
tan regtozkodik. Tuzelésre kevésbe alkalmas, de arra Kie

véléan, hogy Inotén villamos éramma véltozzek. A szén el—
nés szerkezettel kerxiil a csillékbe, onnan a kaZanhézba.
Orlégépekkel porzé 6rlik, s a szénport a kazanokba fujjék;
Az emeletes kézénokban g6z fejlédik. G4zt mashol is feje
lesztenek, 8 hajékat, mozdonyokat hajtatnak vele, de az
inotai erémiiben szizszorossi Yesz a géz ereje. Atrohan a
turbinakon, meghajtja lapatjaikat. A turbinik a generdto-
rok mégneseit'forgatjék.-ﬂ g6z tehat villamos arammid ala=
kul 4t. A félelactes erejii 4ramot a transzformitor alékits'
ja csokkentett fesziiltségi Arammé. |

/Boldizsar Ivan nyomén»Kiszely Déra/.

9. Petdfi a népért, Petdfi t5bbszdr beutazta az orsza~-
got. Szinpompas-soxpkban festette le hazink szépségeit.
Végtielen szeretettel fordult a kunyhdék népe felé, a dolog-
talan nemescket azonban megvetette. legfogadta, hogy egy-
ségbéfforﬁasztja elleniik a népet. Az urék-természetesen
nem maradtak kozombosek, minden médon igyekeztek elganesol-
ni a koltd teiveit. Pedig érezhették volna, hogy ég a am
laj a l4buk alatt. A nyomorral kiiszksdd nép szabadabban lé-
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legzeﬁtg és amikor a koltdnek egy-egy tiizes versét halle
hatta, biztosan remélte, hogy sorsa jobbra fordule

Jllericske Rezsé/e . . .

10, Héjusi felvonulés. ll4-jus el-se~jén {in-ne-pi kedv-
vel'vo-nulénak a %a—nécs—hé-zig é fér-fi-gk, asz-szc-nyok,
gye-re;keka A ta-nyak-16l fel-lo~bo=glb—zott Sze~ke-re-ken
ér~ke-zik a. dol-gp—zé hép. Az is-ko=li-sok ha»lad—nék leg-e~
161, A me=net é=16n fe-nyb-galy~lyak-kal di-szi-tett zész-
16t viszenek. | ' |

/Hamori Lajos/.

1l. Vorosmarty=innepsése Vﬁrﬁsmazty Mibdly halélénak
évforduléjat lnnepeltiik Kipolndsnyékens 4 Népszabadsig, az
Blet és Irodalom, a Tarsadalmi Szemle és sok més ujsag és
folybirat -is beszimolt rdla. O0tt lattuk a llagyar Szocialis-
ta Munkaspart, a lagyar Tudoményds Akadémia és a Hagyar
Irok Szovetsége kikilddtteit. A Harci dalt "Harci dal"-t
a Néphadsereg Szinbhizinak igazgatdja szavalta, a Szép Ilonka

"Szép Ilonka"™ cimi versets pedig a Nemzeti Szinbaz egyik-f
mﬁvészn6je mondta el, Este az Alleni Paluszinhaz a Vordsnarty
Termeldsziévetkezet disztermében Semutatta a Csongor és Qﬁnde

"Csongor és Tiinde" ocimil szindarabot. Gydnydri volt.

/ﬂémoii Lajos/. *

12. Lacl balesete. A néphadsereg ifjusagi e¢sapatinak
jégkorongnérkizése vasérpap volt a mijégpalyin. A mérkdzésen
gyonyorii sportteljesitményt lattunk, de sajnilatos baleset-
nek is tanui voltunk. Laci egy kavarodss alkaluéval olyan
szerencsétleniil esett neki a kapufénak, hogy kﬁlcscsont-
torést szenvedett. Egy jelenlevé alhadnagy motorkerékparon
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azonnal beszallitotta a.bényészszakszéivezetlkazeii kérﬁé—
zaba.’ A rémhirterjeszték ezt az_esetet.is fel akartik hasz-
nalni a zavarkeltésre. Csonthartyagyulladasrél, hétgerin&-
t0rés18l meg egyebekrl fecsegbek, és mar masnap halilhi-
rét ko1t6tték. Az igazsdg az volt, hogy Laci gipszbe te€t 
vallal néh4ny nap mulva elhagyhatta a kérhazat;P '
/Nagy Jbozsef/. : o

- 13. Qroszorszag mult;jabél. Oroszorszégban a jobbigyfele
szabaditas uténla bearanlo pégz és a fennmaradb nagybinfokh
rendszer uralma osszefonddott. Az éliamhézta;tést nyugati
nagytokés érdekképviseletek'irényiﬁotﬁék. A £61dh8z jutobt
szegényparasztsagot a tékeszegénységen és igazségtalanﬁfﬁidp
birtbkmegoszlésoé.kivﬁl 2 vetﬁmaghiény; az igaerShiany és
kulakuzsora is guzsba kotdtte. A nép allati életszinvdnaloh
tengsdatt.'Aiﬁérmunka—rendszeznek ebben az uj rabszolga-
tarsadalmiban sziiletett meg az orosz kapitalizmus sirésé
osztélya, az élethaldlharcit gydzelmesen megvivé OL0SZ PIO=
letaristus. | |

/Nagy Jézsef/s

14. Itt a tavaszl Z6ld hullamokat vetett a fii a réten.
A komqr fenydfak Osszesugtak a hegyens

~ Itt 'a tavasal

~ Maris? ‘

- 1%t a tavasz! Itt 8 tavasz! - lelkendeztek a cinegék
a bodzabokrokon.’ | |

Az enyhe s2zél végigsubant a hézak felett. Leheletétol
nyajtézkodni kezdtek a kertben a szilvafik. Az emberek vagya-
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kozva néztek a gomolygbé felhdk utan. Barcsak hoznanak esét
errefelé is! A gyerekek csigat talaltak, és korbe guggolva.
énekelték: "Csigabiga, gyere kil™ Friss £61dszagot hozott
a szél, s'ué termésty, uj életet igeért. |

/Raczei Margit/.

15. A jobbagyfelszabaditasrél. A mirciusi forradalom,

melynek irdnyitéjay lelke Petdfi volt, meghozatta az 4pri-
lisi torvényeket a tehetetlen, megijedt orszaggyliléssel,
Igazén korszakélkoté egy volt koziiliiks a joﬁbégység félsza&
baditésa. Tancsies boldogan irta a Munkisok Ujségjébdan, '
hogy a féldesur és & volt jqbbégy’mér.egyenlS; egyikloiyan
szabad polgir, mint a mééik. De korai volt még axz Bnﬁm;
Mivel csak azok jutottak £6ldhsz, akik telkes parasztok vol-
tak, a jobbagysignak c¢sak mintegy negyvenlszézaléka kapoft
f6ldet, a tobbli vagyontalan zsellér meradt. Az elégedetlen
parasztok tGbbszor kézdtek harcot a'faldért,-e harecokat
azonban mindig vérbe fojtottak. A parasztsag évszézados élé
mat csak az az év valtotbta valdra, amely az egész nemzet
felszabadulasat hozta meg: az 1945. eszﬁendé. |

/Ranka Janos/.
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VIII. FELHASZNAL® IRODAIOM

Dr. Orosz Siandors
Agoston-Hagy~0roszs

Dr. Nagy Jézsefs
Dr. Negy Laszlés

Hernadi Sindoxs

L. N. landat

V. Csebiisevas
Kulcsar Adorjans
Dr. Makay Gusztavs

BSldényi Laszléné:

Dr. Nagy L4szlés

Sgalatsy Richards:

A helyesirés fejlddése
/Tankinyvkiadd, 1978./

Méréses médszerek a pedagdgidban
/Tankdnyvkiads, 1971./

Elemi szimolasl készségek mérdse és

fejlettségének orssigos szinvounala
/Tankonyvkiadé, 1971./

Az ismeretek alkalmagédsénak pszicho-

légiai problémas

/Paonkinyvkiadd, 1970.7

A helyesirds tanitdsinak problémai
/Tankinyvkiadé, 1973./
Algoritmizdlas az oktatésban
/Pankényvkiadé, 1969./

A munkaoktatés pszicholégisja
/Tankényvkiadd, 1974./

Vallomasck a helyesirészdl
Jdaggyaxtanitas, 1970/1./

A helyesiras tanitas prgbléméséhoz
/Msgyartanités, 1972/3./ |
A szakkozépiskolal snyanyelvtanitas
helyzete Debrecenben
/Megyartanitas, 1972. &=5. sz./

Az ismeretek.anktualizélésénak'sagép

tossigal ar alkalmazds folyamatibam
/Reveléstudomany és folysmatos korsze-
risités, Akadémisi Kiad6, 1973./

A helyesiras eredményes tanitisanak
lélektani alapja, mbédsszere &8 esxkizel
/Bp. 1939./
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